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Tudod-e A légkor legnagyobb mennyiségben jelenlévé allandé gaza a nitrogén, amely

a légkor 78 %-at alkotja. A nitrogén természetben is eléfordulé hidridje az ammonia.

A talajban ammonia keletkezik az elpusztult él6lények fehérjéinek lebomlasa soran.

A képz6dott ammoniat a nitrifikalé baktériumok nitratta oxidaljak, majd e nitratot a r
novények tapanyagként hasznositjak. A nitrogénhez képest az ammonia sokkal tébb ]
reakcidban vesz részt. E reakciokbol tanulmanyozunk néhanyat!

Miért kisebb az elemi nitrogén reakciokészsége, mint az ammoniaé?

A nitrogénben az atomokat haromszoros kovalens kotés kapcsolja 6ssze, az ammonia-
ban pedig csak egyszeres.

1. Tanari kisérlet: Ammonia-szokdkut bemutatdsa

Sziikséges eszkozok: 250 cm’-es frakcionald lombik, | Sziikséges anyagok: ammonia 30 %-os oldata, fenolf-
500 cm’-es hosszunyaku gomblombik, tivegkad bor- | talein-oldat, desztillalt viz, horzsakd

szeszégl vagy Bunsen-égd, Bunsen-allvany lombikfo-

goval

A kisérlet menete:

A frakcionalé lombikba 50 cm’® témény ammonidt 6ntiink, majd néhany horzsakévet tesziink bele. Ovatosan
melegitjitk azammonia oldatot, és a fejl6dé gazt gomblombikban felfogjuk. A lombikot egy tivegcsovet tartalmazo
egyfuratu dugdval zarjuk le. Az tivegcsé segitségével a lombikba 4-5 csepp vizet juttatunk. A lombik gaztartalmat
a néhany csepp vizzel jol Osszerazzuk, majd az iivegkddba helyezziik. A viz alatt az {ivegcsé nyilasardl ujjunkat
elvessziik, és igy nyitotta valik a rendszer.

Tapasztalat:
A kinyitott csovon keresztiil a viz szokokutszertien a lombikba aramlik, és a fenolftaleines viz szine pirosra valto-
zik.

Magyarazat:
Az ammoniat szajaval lefelé tartott lombikba fogjuk fel, mert az ammonia stirtisége kisebb a leveg6nél, igy az am-
monia gaz felfelé szall. A viz behatolasa a lombikba azt bizonyitja, hogy a lombikban lecsokkent a nyomas a kiils6
légtérhez képest. A nyomasvaltozas oka, hogy a lombikba juttatott néhany csepp vizben az amméonia feloldédott,
és igy lecsokkent az ammonia molekuldk szama és nyomasa a lombikban. Az indikator szinvaltozasa bizonyitja,
hogy a viz semleges kémhatasa lugosra valtozott. A kémhatasvaltozas bizonyitja, hogy az ammonia vizben valé
oldddasa fizikai és kémiai oldodas is.
[rjuk fel a lezajlott kémiai reakci6 egyenletét!

NH, + HO = NH* + OH’
A reakcioban H* vandorlas torténik, az ammdonia bazisként, a viz savként viselkedik a reakcioban.

2. Tanuloi kisérlet: ammonia reakcidja sosavval
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Sziikséges eszkozok: 2 db legalabb 100 cm®-es magas | Sziikséges anyagok: tomény sosav, tomény ammo-
f6z6pohar nia-oldat

A kisérlet menete:

Az egyik f6z6poharba néhany csepp tomény sosavat, a masikba néhany csepp tomény ammonia oldatot ontiink.
A f6z8poharakat mozgatva a falukon szétteritjiik a folyadékréteget. Ugyeljiink arra, hogy a két f6z6pohar a lehetd
legmesszebb helyezkedjen el egymastol. Ezutan a két f6z6poharat egymasra illesztjiik, ugy hogy a sésavas f6z6po-
har helyezkedik el feliil.

Tapasztalat:
Az osszeillesztett f6z6poharakban fehér fiist keletkezik.
Miért kellett az ammonias f6z6poharnak alul elhelyezkednie?

Magyarazat:

Az ammonia strutsége kisebb a levegdnél, igy felfelé szall, ellenben a hidrogén-klorid stirtisége nagyobb a
levegdnél, igy lesiillyed a f6z6poharakban. A fehér fiist a szilard ammonium-klorid keletkezését bizonyitja.
[rjuk fel a végbement kémiai reakcio egyenletét!

NH, + HCl = NH,* + CI
A reakciéban H* vandorlas torténik, az ammonia bazisként, a hidrogén-klorid savként viselkedik a reakcioban.

3. Tanuldi kisérlet: Ammonia reakcidja réz-szulfat oldattal

Sziikséges eszkozok: kémcesdallvany, 2 db kémes6, 2 | Sziikséges anyagok:ammonia-oldat (2 M-os),réz-szul-
db 100 cm?-es f6z6pohar, fat (0.5 M-os)

A kisérlet menete:

Ontsiink az egyik kémcsébe rézszulfat-oldatot, majd lassan, tobb részletben kétszeres térfogati ammonia-oldatot.
A masik kémcs6ben forditva, azaz kb. 2 cm’ ammdnia-oldathoz lassan, tobb részletben kétszeres térfogatu réz-
szulfat-oldatot adagolunk.

Tapasztalat

Az els6é kémcs6ben elészor vilagoskék csapadék keletkezik, majd az ammonia felesleg hatasara mélykék (azurkék)
szinnel feloldédik. Tehat a kisérlet végén a mélykék szinii oldat van.

A masodik kémcsében el6szor mélykék szinti oldat keletkezik, majd a réz-szulfat felesleg hatasara levalik a vila-
goskék csapadék. Tehat a kisérlet végén itt vilagoskék szinli csapadékunk van.

Ez a kisérlet megmutatja, hogy a reakcid terméke nemcsak az anyagi mindségt6l, hanem a koncentraciéviszonyok-
tol is fugg.

Magyarazat:
A csapadék a réz- és a hidroxid-ionok dsszekapcsolodasaval keletkezik. A hidroxid-ionok az ammonia és a viz
kolcsonhatasa soran keletkeztek.
[rjuk fel a lezajlott kémiai reakci6 egyenletét!
CuSO, + 20H = Cu(OH), +SO >
A mélykékszint anyag a réz és az ammonia komplexe. E reakciordl csak kozépiskoldban tanulunk majd.

Jarj utana: Hogyan zajlik le az ammonia ipari el6allitdsa? Mire is hasznaljuk fel az ammoniat?
Felhasznalt irodalom:

Rézsahegyi Marta - Wajand Judit: 575 kisérlet a kémia tanitasahoz Nemzeti Tankonyvkiado
45



